十大工程之一

的实时画面。

子、不戴口罩,在厨房

据报载,从今年5 月开始,江苏淮安市在 全省率先建设"透明厨 房",现已建成 585 家, 其中包括全市所有

485 所学校食堂和 100 家大型餐饮企

业。这是淮安市列入2013年为民办实事

厅内,一面16平方米的大液晶屏,正在

厨房","厨师从配菜到烹饪,每一个操作

厨房"有高清监控屏、"直播"厨房面点间

厅的厨房被商家定位"神秘"之地,外人

无法一睹里面的操作情景。因为没有监

在淮安市清河中学学生食堂,"透明

"厨房重地、闲人免入"。历来公共餐

对后方厨房"直播"。大屏幕上共

有四个画面, 分别是冷菜间、面

点间、洗碗间和烹饪间。对后厨

所有操作间实现实时监控。该酒

店投资 20 余万元建成了"透明

程序甚至一举一动都能看见。

在该市清河区万豪大酒店一楼大餐

"透明厨房"透明好

灯

操作时抽烟、擤鼻涕、 挖鼻孔等不讲卫生的 现象发生。如今实现 "透明厨房",为食客们 "直播"后厨,让消费者直接监督企业,无

疑使餐桌安全更有了保障 淮安市有的学校还设立了"厨房开

放日"。让学生家长可以实地观摩监督 并且,淮安市推行"透明厨房"后,全市学

校食堂米、面、油、肉等大宗食品 全部实行统一招标采购,食品供 应单位名称和资质全部上墙公

"透明厨房"工程不仅使餐 厅卫生、餐桌食品安全得到了明显的改 观和提升,而且给餐饮企业也带来了"利 好"效应。该市首家实行"透明厨房"的全

聚德天天爆满、据说很大程度上就得益 于"透明厨房"的吸引。 显而易见,实现"透明厨房",对于提 高公共餐桌的安全度和消费者对食品质 量安全的满意度起到了积极的作用。"透

自从父亲五年前离世,我 家的三楼亭子间一直空关 着,所有陈设都是父亲生 前的摸样。只是五斗橱上 摆满了父亲生前爱吃的食

智斗精灵鼠

品。没想到,从那以后,我 绅士! 和老鼠竟玩起了"游戏"

发现有鼠光临,是从 它偷吃香蕉开始的。每每 它吃掉香蕉后,总留下一 张很完整的皮, 而且还把 皮覆盖得好好的, 咋看还 不知道里面被掏空了呢! 它吃苹果也很讲究,皮都 不吃,我见到它吐出的一 小撮一小撮的苹果皮。真 的,这鼠还挺聪明!

干是,我改放其他水

那

顶

狗

皮

果。试了几个月,终于得出 结论:老鼠讨厌橙子的气 味,也不喜欢西瓜。但从这 以后,它就把目标转向了 其他食品。

> -次、我放了一条费 列罗巧克力,它吃完 里面的全部果实后, **却把三张全色的包装** 纸方方正正地摊在五 斗橱上——这鼠真够

它仿佛在向我显摆它 的杰作。我好气愤,我可不 愿为了它,再改变我爸的 口味呀!随后,我放上了心 形铁罐装的巧克力,心想 这下可不怕它的利牙了 吧! 然而,随后的一幕,简 直让我目瞪口呆。几天后, 我看到的是它竟然把那小 铁盒也打开了, 还把那小 罐的盖搁在一旁 里面的 两个巧克力不翼而飞。

我百思不得其解,至 今我都不明白它是如何打 开这小铁罐的! 这下我给 惹火了, 我决定要和它干 上一场。我思忖,它一定是 闻到食品气味才循迹而来 的,我必须要破坏它的大 脑信息系统、扰乱它的嗅 觉系统。我就把我妈放了 好多年没用的花露水,洒 在了房间的四周, 我要用 浓重的刺鼻的香味把它熏 晕,让它忘了曾经的路径, 而迷失自我。

呵呵!第二天我去探 究竟, 查看后没有发现它 来讨的痕迹。这样相安无 事了大约三个月,也许是 花露水气味散尽, 它又开 始重操旧业。这次我绝不 饶恕它了,我不想用鼠药, 也不想用粘鼠板之类的, 我要活捉它,看看它到底 有多狡猾! 我想出了一个 办法: 用一个又高又深的 圆形桶,里面放了三分之 了点麻油,桶的上面放一 块木板, 左右留出了两寸 不到一点的宽度,以便"请 君入瓮"。同时,也可让麻 油的香味时不时地从桶两 边的空隙里阵阵飘散,使 得整个房间里都弥漫着香 的诱惑,希望它能一失足



一日,他又闷头"画人民币"。画得眼酸手酸,靠在 红木圈椅里喝口普洱茶打起了瞌睡。迷糊间看见有个 头戴唐巾、身穿宋服的人物进了庭院,指着他就骂:"我 是米元章。你不过学到了我的画的一点点皮毛,就用来 骗钱。后人见了你的假画,以为我的画也不过如此,那 我的声名不都毁在你的手里了吗?"数落罢,从袖中取

我读了是噗嗤失笑的, 觉得这个老米头真是有理 有节啊。说是"骂",有句粗口吗?惩戒他,不让他继续做 假,但拨饭夹菜全无问题,数数诚实劳动赚来的钱也无 妨碍。很厚道哩。

戴逸如文并图

原理与宵打进题

龚蓓文

二字电脑用语)

昨日谜面:一夫当关

谜底:全能卡(注:卡,

得高高的,以致没被淹死。

当时, 我欣喜若狂地叫妈

来看,并想着如何处置它。

解决它,以消我这些日子

的心头之恨。但据说老鼠

是一种很有灵性的小动

物,又看它这么强的求生

欲,最终,还是让我妈拎着

那只桶,去弄口的垃圾箱

只是为了生存,并没有"偷

窃的主观"。说也奇怪,自

"老鼠识途"再回来,而我,

有时还挺怀念和这只精灵

要说起来,它的偷窃

旁放生了。

我本想用一壶开水来

谬误不断

(金融凭证)

以假乱真,行家难辨。南 北藏家纷纷吃进他的赝 品,他因此而大发

出一方石砚,猛击其小臂……鲍画家又痛又惊,醒了。 从此一捏毛笔手臂就痛不可忍,蹊跷的是,拿筷子、数 钱却毫无影响。 以上不是转自网络发帖,而是清代才子袁枚讲的。

这故事古人听了或许一吓,今人则不会,假画照做。

那天气温骤降,便翻箱倒柜寻找冬季御寒衣物。 翻寻间,蓦然瞥见一顶已褪色成淡焦黄的狗皮帽, 它 2 片护耳仍顽强地翘着,似乎在呼唤昔日的主人。我 抚摸着它那当时最时髦的草绿军布面子,凝视良久,思 绪闪回到了40年前的那一段姐弟情……

1973年,我刚去崇明农场的第二年。那时每到三 九严寒的冬天,农场知青就得全体出动,投入最艰苦的 开河工程。结了冰的河道里寒风如刀,平时以吃米饭和 白菜为主的城市学生身板,体内能有多少"卡路里"抵 挡这刺进骨髓的"刀子风"啊! 月薪 18 元的我买不起棉 帽,就以一顶薄薄的绒线帽御寒。然而,

即使拼命地挑泥,身上已经出汗,但头 脚冰冷……如此十天半月在天寒地冻 的荒田野地里挑河泥,我太需要一顶厚 实保暖的帽子了。当时,我心仪的是东 北的狗皮帽,就是《智取威虎山》中杨子 荣戴的那种,既威武又超暖。

于是,还不大懂事的我提笔给远在 黑龙江泰来县插队落户的姐姐写了封 求援信。姐姐收到我的信后,很是为难:

她插队落户根本没有工资,下饭不喝酱油汤就算好了, 哪来钱买狗皮帽?可求援信却被我未来的姐夫杨先生 看到了,他在公社中学当老师,好歹每月有32元工资。 一个星期天, 他和姐姐一起乘每天仅有一个班次的班 车赶到县城,买了一顶白色的狗皮帽。好多年以后,我 才知道这顶狗皮帽的价格是8元钱。要知道,上世纪七 十年代初的8元钱,按当地生活水平,是一个人足足一 个月的吃饭钱外加肥皂草纸的开销呢。

带着同胞姐弟深情的狗皮帽。经过约半个月的万 里跋涉,终干寄到了农场。拿着包裹单,我请了半天假, 专程去十里开外的场部邮局取邮包。拿到邮包,没等离 开邮局,我便迫不及待地打开了。嗨! 一顶多漂亮的狗 皮帽啊,雪白的毛色,闪着光亮,我赶紧套在头上。阵阵 暖流顿时从头顶往下传,暖了胸膛,暖了心窝!尽管没 有镜子,但可以想象自己该有多英武!刹那间,我潸然 泪下……惹得那个营业员傻乎乎地朝我看了好久。

从此以后,再逢三九天开河,我再也不怕海岛的 "刀子风"了。这顶狗皮帽一直陪伴着我以后的农田劳 作和骑车采写广播稿。后来,这顶狗皮帽

又和我一起离开农场回城。 岁月蹉跎, 同胞姐弟间的亲情却永 恒。还有,我和姐夫杨先生除了亲情,还 有这段可以慢慢咀嚼的深情永留心间。

二的水, 然后在桶里面滴 成千古恨! 第二天, 我怀着兴奋

与期待,小心翼翼地开门, 蹑手蹑脚地进去, 只听见 耳边"咕咚、咕咚"的水声。 我一瞧,那只老鼠正在水 桶里扑腾,头朝上,身体在 水里,不停地在用头顶着 那块木板,它一直保持着 直立状态,把那小鼻子耸

二氧化碳制造者

"低碳"已成为一个热 门用词。自上世纪以来全 球变暖趋势在加速, 重要 因素之一是"温室效应", 即由二氧化碳等温室气体 排放增多引起气候变暖。

联合国人口基金公布 的《2009年世界人口状况 报告》指出:"过去很大部 分的人口增长,是导致二 氧化碳总排放量增长 40%~60%的主要原因。 这就是说,全球二氧化碳 总排放量增长的一半左右 是由于人口增长。

以前人们一直以为 二氧化碳排放量增多主要 由人类活动造成,特别是 经济活动,因此要强调"低 从放逐了它,它自然不能 碳经济";殊不知人口增长 也是主要原因之一。仔细 -想确实如此。

> 首先,大家都知道,人 体呼吸吸的是氧气, 而呼 出的是二氧化碳。每一个 活着的人,都是一部制造 「氧化碳的机器、每一天、 每一年的排放量极其可 观。据科学家研究计算,呼 吸加上平时生活及活动必 需,目前每年人均的二氧 化碳排放量为 4.57 吨! 那 么,全世界65亿人口,每 年得排放多少亿吨的二氧

人口无节制的迅速增 长,不但给土地资源、森林 资源、能源、城市环境、生 态环境都带来一系列的压 力,而且还成为影响气候 变化的主要因素之一。我 国实行计划生育,过去30 年少生4亿人口,等于每 年减少 18.3 亿吨二氢化 碳排放, 对减缓全球气候 变化作出贡献。



不久前,我与老伴去泰国旅游。众所周知,泰国是 个佛教国家,全国百分之九十的人都奉信佛教,每个男 人的一生至少要出家一次。泰国全国有着数千座寺庙, 僧人人数达数十万之多。导游小林告诉我们,尽管泰国 有那么多的僧人,但没有一家寺庙有锅灶,他们也不用

> 煮饭烧菜,所吃的东西全靠化缘而来。小 林说:"明天清早六点至八点,你们可以 到曼谷街上看看我们泰国僧人化缘。

> 第二天一早,我与老伴从宾馆来到 街上。抬眼就看见一群群穿着黄里透红 架裟赤着双脚的僧人,一个个手里都拿 个金属钵盂,穿梭在大街小巷。不用说, 他们是化緣的。

> 我们怀着好奇,跟在三位僧人后面 走。只见他们来到一条大街旁,刚停下, 就见一些老百姓从家里拿出三张椅子 放在马路边, 恭恭敬敬地请僧人坐下。 僧人刚坐下,一些手里拎着食品袋的百

姓就过来了。这些信徒来到僧人面前,把鞋子脱去,有 的还对着僧人就地而跪。不管是跪着还是站着的人,都 恭恭敬敬地将手里的食品用双手举起。僧人一面诵经,

-面从信徒手中接过食 物,放在胸前钛盂里。不多 一会儿, 钵盂里的食品堆 放得满满的。这时有人走 来,把钛盂里的食品-放进大袋子里,等僧人化 缘完后,又帮他们背着袋 子送回寺庙。

泰国

导游小林说, 人们给 僧人的食品都是拣最好的 送。僧人带回寺庙除自己 吃,还常会送给流浪乞讨 者。所以,在泰国你没钱别 为吃饭而担心,饿时不管 你走进哪一家寺庙,不但 有住,还会让你天天吃得 饱饱的。哪怕你在寺庙里 住的天数再多, 僧人也会 把你当自己的亲人,不会 赶你走.

泰国人民对僧人如此 尊敬,僧人又如此对待穷 苦百姓,着实让我感动。

半月前, 接到学校退管会诵 知,请我和先生干12月7日去学 校参加"退休教师返校日"——我 们共同就职于一所学校。我俩有 点像要春游、秋游的孩子一般,期 待着这天到来。

可老天有意跟我们作对似 的,近些天申城上空雾霾笼罩,先 生已经咳嗽了半月有余。

7日终于姗姗而来,清早迫 不及待朝窗外望去— -烟尘茫 茫,雾霾滔滔。我忍痛对先生直 "您老是肯定不能参加'运动 会'咧!"孰料先生立即回击道: "那你也别去了!

女儿发话了:"你俩都能去! 我要去单位,打车捎上你们。"我 俩面面相觑,喜上



眉梢。换上新衣 服,"夫妻双双把 '家'还"!

到了学校大

门口,哦! 超大的电子屏幕上打 着——"热列欢迎退休教师返校" 的标语,顿时心里热乎乎的。

我们回娘家了。

因为雾霾,学校将活动安排 在室内体育馆和教学楼里。体育

馆可投篮、打乒 乓、打羽毛球、 跳绳、投镖。在 教学楼可以看

电影、跳舞、下 棋对弈、喝茶品咖啡聊天儿……

我和先生直奔体育馆, 操起 乒乓球板对杀起来。白发苍苍的 先生,居然丝毫不减当年"首届全 运会省队棒球队选手"之勇。

我的母校是上海市女子冠 军,我虽不是校队的,可是酷爱兵 兵球, 世界冠军郑敏芝可是我的 偶像。今天我直板、横板杀个痛 快。先生觉得累了, 先在一边歇 息。我又和一位语文教师——乒

兵高手对决,他放高球给我抽杀。 仿佛回到年轻时代, 其是快活。

正是初冬, 我只穿了一件羊 毛衫和一件小棉背心,一会儿便 大汗淋漓.

> 终于退下阵来。放眼去找先 生, 见他正精

神抖擞做出很 专业"七分篮" 的优美姿态。

呵,没进!呵呵呵!"看我的!"我 假模假样模拟运动员三步上 呵呵,也没进! 七投八投, 总算投进一球, 我为自己喝了声

我俩循着校园,漫步走进"博物 馆"。哦,步入百年老校的博物馆 就是踏进了奇异的校史珍宝馆!

在幽暗的灯光下, 我们仿佛 嗅到古书的香味儿、仿佛在与故

我虔诚地伫立在每个展台 前、抚摸着一张张课桌椅,好似在 聆听远处天穹传来我们的前辈在 为学生上课。他们上知天文下知 地理;他们精通英语、还可以用法 语教授课程。难怪平,早年毕业的 一届届遍布世界各地的学生那么

鼠斗智的日子呢!

"博物馆"里珍藏的老校长斑 驳的写字台、老校长的雕像、锈蚀 的百年铜钟, 件件都在述说一个 个往昔的故事……

午餐滋味十分鲜美, 有炒菜 和红烧肉,炖鸡蛋羹。大家都很享 受,吃得津津有味。

午觉,竟没有一点咳嗽了。

夫妻双双把家还

悠 开过"运动会",喝了杯热茶,

回家的感觉真好!

很奇怪,雾霾一点一点散去, 阳光高照。 在灿烂的阳光照耀下回家 去。先生洗了澡,舒服地睡了一个